



World Goodwill

NYHETSREVY

Nr 2 2007

En tidskrift som visar Den goda viljans energi i världen.

Mänsklighetens problem, lösningar för vår värld

Alice Baileys bok *Mänsklighetens problem* gavs ut år 1947. Den gör en global översikt över sex viktiga områden, där mänskligheten möter speciella svårigheter: den psykologiska rehabiliteringen av nationerna; barn, ungdomar och utbildning; arbete, kapital och sysselsättning; rasminoriteter; den organiserade religionen samt internationell enhet. Uppdelningen innebär inte att Bailey menar att det finns vattentäta skott mellan områdena. De griper in i varann, och ger man sig i kast med ett område så påverkas också de andra. Om man exempelvis försöker lösa minoritetsproblemen (rasmässiga eller kulturella) så påverkar det barn, ungdomar och utbildning, eftersom minoriteters barn ofta möter speciella svårigheter vid integreringen i ett skolsystem avsett för majoriteten: språksvårigheter, annorlunda matvanor, andra religiösa seder och bruk – kort sagt kulturella problem. Så om en minoritet är integrerad i majoritetssamhället på ett bra sätt så tjänar barnen på det. Integreringen bidrar vidare till förbättring av förhållandena på arbetsmarknaden, till religiös harmoni, nationens allmänna själsliv och dess ställning i det globala samhället. Alltså påverkas, direkt eller indirekt, alla sex områdena.

En lärdom från dessa problem är, att där en grupp nästan har monopol på makten, så kommer andra grupper att drabbas. Varför törstar folk efter att ha makt över andra? Kanske ligger den trehövdade medusan ännu på lur i människans medvetande. Dess tre huvuden symboliserar splittring, själviskhet och materialism. Och överallt där de dyker upp leder det till att grupper isolerar sig från andra, till att själviskt lägga sig till med makt och rikedom och helt gå upp i materialistiska nöjen. Men tack och lov finns det också sådana som till största delen gjort sig fria från sådana begär, och som arbetar för

att andra ska frigöra sig från sina, och även för att rätta till de orättvisor och destruktiva tillstånd som detta leder till. Vanligtvis är det den sistnämnda aspekten, att lappa och laga och bota som får mest uppmärksamhet. Men man ska inte bortse från den påverkan på medvetandet, som åstadkoms genom deras påtryckningar och kanske än mer genom kraften i deras upplysta exempel.

De arbetar i grupper, från små grannskapsföreningar till internationella frivilligorganisationer. Man kallar den här rörelsen för olika saker. Den som läst Alice Bailey vet att hon kallar den för *den nya världstjänargruppen*. Media kallar den ofta för det *civila samhället*. Miljöaktivisten och författaren Paul Hawken anser att media använder den etiketten enbart för de större och mer bemärkta frivilligorganisationerna och värderar inte denna globala rörelse i dess fulla vidd. Han föredrar helt enkelt att kalla den för *rörelsen utan namn*. Hur han tänker och resonerar kring syftet med och utvecklingen av denna rörelse kan man läsa om i hans senaste bok *Välsignade oro*. Vi recenserar boken i det här Nyhetsbrevet.

De principer som beskrivs i *Mänsklighetens problem* är eviga principer. Men mänskliga samhällen utvecklas, så det är viktigt att vara vaksam på hur principerna utarbetas i nya situationer. Därför har World Goodwill gett ut ett studiematerial i sju delar. Den första delen är en introduktion till kursen och de övriga sex behandlar vart och ett av ovannämnda problemområden. Vi uppdaterar materialet rätt regelbundet. Som exempel kan vi berätta att *Internationell enhet och Barn, ungdomar och utbildning* uppdaterades för något år sedan. Vi har gjort samma sak med *Den psykologiska rehabiliteringen av nationerna* och *Arbete, kapital och sysselsättning*. I det här Nyhetsbrevet ger vi en sammanfattning av innehållet i de sist-

I detta nummer

NATIONER SOM ETT
UTTRYCK FÖR FOLKSJÄLEN

EKONOMI MED SJÄL

BOKRENCENSION

Redaktör:
DOMINIC DIBBLE

www.worldgoodwill.org

nämnda två delarna. Att fundera över dessa olika problem är en viktig upptakt till att bygga tankeformer och visionära lösningar, som är det arbete som den nya världstjänargruppen ägnar sig åt. Vi bjuder alla människor av god vilja att delta i det här mycket välbehövliga arbetet. Man kan antingen beställa det tryckta materialet, eller själv hämta hem

det från vår hemsida¹. Ett tredje alternativ är att vara med i det forum vi skapat på vår hemsida och delta i diskussionerna där².

1. www.lucistrust.org/en/forums.
2. www.worldgoodwill.org/problems_of_humanity

Nationer som ett uttryck för folksjälens

Nationalstaten är så etsad i vår upplevelse av världen, så det är bra om vi försöker förstå vad en nation faktiskt är. Ser man på den med den goda viljans ögon, så är den mer än en samling människor inom ett geografiskt avgränsat område. Den är ett besjälat väsen. En nation har en böjelse för altruism och en förmåga till själviskhet precis som vilken individ som helst. Den har sina egna starka och svaga sidor, och den kan ge sitt eget unika bidrag till nationernas familj. Den möter utmaningar och prövningar för att kunna få fram det som är bäst, men som kan orsaka katastrof om den slår in på fel väg. När allt kommer omkring är en prövning inte en prövning om den inte inrymmer både utsikten att lyckas och tänkbarheten att misslyckas. Man kan nog hävda att det viktigaste av alla viktiga problem just nu är behovet av en djupgående psykologisk förnyelse av världens nationer. Det är inte svårt att hitta orsaken till det. Nationalstaterna är fortfarande de som fattar de mest avgörande besluten i världen. Så utan deras förnyelse på bred front kommer inte de värderingar och motiv och den själskontakt som behövs att förankras och verkligen lösa de pressande problem som vi alla råkar ut för. När en nation genomgår en förnyelse kan den se vilka fjättarrar som binder den vid det förflutna och göra sig fri från dem. Den kan transformera själviska personlighetsmotiv till en själens önskan att tjäna, och kan göra sig mottaglig för helt nya idéer och urskilja nya vägar framåt. Det står fullt klart att utan denna djupa och omformande förnyelse, som omfattar – för det måste den – erkännande av och kontakt med själen, är all ansträngning att lösa problem ytlig och plottrar med effekter istället för att ta itu med orsakerna.

Den ursprungliga betydelsen av ordet psykologi är "läran om eller studiet av själen" och ett viktigt arv efter Alice Bailey är hennes djupa analys av själen, dess energier och medvetande i boken *En avhandling om de sju strålarna*. Strålarna är de primära energier, som karakteriserar allt liv i vårt solsystem, och de omfattar själens kvalitet lika väl som formnaturen eller personligheten hos olika nationer. Här nedan gör vi en summarisk genomgång av strålarna och deras effekter på medvetandet hos individer, grupper och nationer.

Första strålen är *viljans, syftets och kraftens* energi. Dess rätta uttryck är styrka, mod och orubblighet. Dess förvanskade uttryck är stolthet, egensinnighet och önskan att kontrollera andra.

Andra strålen är *kärlek-visdomsenergin*. Dess rätta uttryck är sanningskärlek, tålmod, tolerans och intuition. Dess förvanskade uttryck är ett överdrivet uppgående i studier, likgiltighet för andra, kyla.

Tredje strålen är den *aktiva intelligensens* energi. Dess rätta uttryck är intellektuell klarhet, vida vyer i abstrakta frågor, manipulation av energi för att avslöja skönhet och sanning. Dess förvanskade uttryck är intellektuell stolthet, brist på noggrannhet vad gäller detaljer och kritik av andra.

Fjärde strålen är strålen för *harmoni genom konflikt* och den påverkar mänskligheten mycket starkt. Dess rätta uttryck är stark tillgivenhet, fysiskt mod, generositet, snabbt intellekt och snabb varseblivningsförmåga, framkallande av intuitionen. Dess förvanskade uttryck är självcentrering, brist på moraliskt mod, starka passioner, indolens och extravagans.

Femte strålen är den *konkreta kunskapens* eller *vetenskapens* energi. Dess rätta uttryck är strikt precisa uttalanden, sunt förnuft, hederlighet, oberoende, skarpt intellekt, en känslighet för gudomen, för ljuset och för visdomen. Dess förvanskade uttryck är fördomar, hård kritik, trångsynthet, arrogans, ett oförsonligt temperament och humör, brist på sympati och aktning samt en intensiv materialism.

Sjätte strålen är *hängivenhetens* eller *idealismens* energi, som skapar de nuvarande ideologierna. Dess rätta uttryck är målmedvetenhet, lojalitet, vördnad, aktning, förståelse för andras synpunkter. Dess förvanskade uttryck är sekterism, flammande ilska, fanatism och en oförmåga att se andra synpunkter än de egna.

Sjunde strålen är *rytmens* och *ritualens* energi, som

skapar civilisationens nya former. Dess rätta uttryck är uthållighet, mod, artighet, extrem noggrannhet med detaljer, rätt ordning genom rätt magi. Dess förvanskade uttryck är formalism, ytliga omdömen, felaktig användning av talet för att skapa förutbestämda mål.

Det är fascinerande att studera Alice Baileys mening om vilka strålar som styr och präglar olika nationer. Och det är tydligt att en insiktsfull förmåga att arbeta med strålarnas energier kan underlätta alldeles enormt för tjänaren att hjälpa till i nationens förnyelseprocess. Här följer två exempel. Hon beskriver att Tyskland har en fjärdestrålesjäl och en förstastrålepersonlighet, och tillskriver dess musik och filosofi själsstrålen och nazismens grymheter delvis till en felmanifestation av dess personlighetsstråle. Frankrike å andra sidan har en femtestrålesjäl och tredje strålepersonlighet. Dess sprakande och mästerliga intelligens med dess vetenskapliga fallenhet förklarar samspelet mellan den tredje strålen för aktiv intelligens och den femte strålen för vetenskaplig insikt.

Hon låter också förstå att relationer nationerna emellan grundar sig på den styrande strålens påverkan. I Ryssland, USA, Italien och Spanien t ex är den sjätte strålen för idealism stark. Det är det fanatiska fasthållandet av ett ideal som har haft ansvaret för de kraftiga förändringarna i dessa länder.

Detta är en alldeles för kort sammanfattning av ett enormt stort ämne. Men intressanta frågor inställer sig. Så t ex vilka styrande strålar, som de nya nationerna i Afrika har? Och vilken strålpåverkan finns för EU?

Vi kan se de sju strålarna som en nyckel till den inre psykologin, medan spiraldynamiken är en fascinerande utveckling av den yttre psykologin. Den formades av psykologen Clare W. Graves. Meningen är att man ska förstå de olika nivåerna i människans upplevelser och värderingar och hur vi utvecklas genom dem. De är inte etiketter man sätter på människor. Vi går alla ut ur och in i dem, för de finns samtidigt i oss. Därför är det bättre att tänka sig spiraldynamiken som en uppdykande sekvens snarare än som en utvecklingstrappa. Intressant är det att se att dessa tillstånd eller nivåer inte bara går att applicera på enskilda personer, utan att de också uttrycker sig i sociala grupperingar, i nationer och såklart i hela människosläktet. Det är också intressant att notera den slående likheten mellan den spiraldynamiska modellen och den esoteriska uppfattningen av individens framåtskridande från det mest primitiva mänskliga tillstånd till individens framvisande av den sanna världstjänaren. Graves kartlade åtta existensnivåer.

Första existensnivån (beige): Människan på denna nivå motiveras bara av absolut nödvändiga, periodiskt återkommande psykologiska behov. Hon försöker stabilisera sina kroppsfunktioner. Vi ser sällan

denna existensnivå idag på jorden, utom i sällsynta eller patologiska fall.

Andra existensnivån (mörklila): På den här nivån söker människan sin sociala (stam-) stabilitet. Hon försvarar starkt ett liv som hon inte förstår. Hon tror att stammens vanor och beteende ligger i sakens natur, och håller resolut fast vid dem. Hon lever genom totem, symboler och tabun.

Tredje existensnivån (röd): Rå, självhävdande individualism kommer i förgrunden på denna nivå, och man kan använda termen machiavellisk. Det är den nivån där "makt är rätt"-tänkandet härskar. Den är ett aggressivt uttryck av människans lustar – öppet och ogenerat av de rika och mera förstulet och försåtligt av de fattiga.

Fjärde existensnivån (blå): På den här nivån märker människan att det inte ger den ultimata lyckan att leva i den här världen, och hon ser också att det finns föreskrivna regler för varje klass av människor. Att lyda sådana regler är det pris man får betala för ett liv som varar längre. "Blåa" människor ansluter sig i allmänhet till något dogmatiskt system, typiskt nog en religion.

Femte existensnivån (orange): Folk på den här nivån vill uppnå mästerskap av världen genom att lära sig dess hemligheter snarare än genom rå styrka (som på den röda nivån). De tror att människan som når toppen i livet fullt och helt förtjänar sin goda tur, och de som misslyckas åläggs att underkasta sig de utvalda få.

Sjätte existensnivån (grön): Centralt för människan på den här nivån är att hon relaterar självet till andra människors själv och till sitt eget inre själv. Till skillnad mot "orange" människor är de "gröna" mindre intresserade av materiell vinning eller makt än av att bilda omtänksamma gemenskaper med andra. De använder försoning och konsensus för att komma fram till beslut. En fara är att de blir så uppslukade av beslutsfattarprocessen i gemenskapen genom att ge varje synpunkt lika stor vikt, att de får mycket lite uträttat. De är naturligt pluralistiska och accepterar mångfald, och de är bestämt antihierarkiska. Detta tänkesätt är särskilt utbrett i vissa delar av den akademiska världen och media, och på så sätt är det rätt så inflytelserikt.

Var och en av existensnivåerna tror att den, och bara den, har den riktiga approachen till verkligheten, och därför löses sällan konflikter mellan olika nivåer. Men detta ändras när vi kommer till *varats* nivåer, där plötsligt hela den tidigare utvecklingsspiralen kommer i fokus. De som kommer till *varats* nivåer kan alltså skraddarsy eller ställa in genväret på det som finns på varje existensnivå, och kan, med

andra ord, arbeta för helhetens bästa. Eftersom grönt är den sista existensnivån är övergången från grönt till gult svår, och kräver enligt Graves "ett kritiskt språng", där en "avgrund av otroligt djup mening överbryggas".

Första nivån av varande (gul): Här vänder sig människan i sin oändliga spiral för att än en gång fokusera på yttervärlden och hennes bruk av makt i relation till den, tvångsmässigheten och angelägenheten i existensnivåernas sätt att vara är borta. Här har människan en grundläggande självtillit som hon, genom ett spirande intellekt som är fritt från de lägre nivåernas ängslan kan ställa världen tillrätta igen, om inte idag, så i morgon. Här blir hon verkligen en samarbetsvillig individ och upphör att vara en konkurrenspräglad person.

Andra nivån av varande (turkos): Folk som verkar på det turkosa sättet är mycket sällsynta i Graves studie. Nästan alla Graves personer som agerade så närmade sig 60 år eller var ännu äldre. Det som symboliserar dem är en egendomligt paradoxal utforskning av deras egen inre värld. De behandlar den som en ny leksak att leka med. Men även om de leker med den är de fullt medvetna om att de aldrig kommer att veta vad deras inre själv egentligen handlar om.

Om man ser det hela ur ett spiraldynamiskt perspektiv försöker mänskligheten för närvarande klara av den svåraste, men samtidigt den mest spännande, övergången någonsin. Det är inte bara en övergång till en ny existensnivå utan starten på en ny "sats" i den mänskliga symfonin. Framtiden erbjuder, på det hela taget, tre möjligheter: (1) Den kusligaste är att vi kan misslyckas med att stabilisera världen och istället regrediera mycket långt genom successiva katastrofer. (2) Bara något mindre skrämmande är visionen att fastna i det blå/orange/gröna samhällskomplexet. Den visionen har likheter med George Orwells 1984 med dess tyranniska, manipulativa styre, som slätas över av en yta av människovänligt klingande dubbelspel och moralistisk rationalisering, och det är en mycket reell möjlighet. (3) Den tredje och sista möjligheten är att vi går upp på den gula nivån och fortsätter mot att stabilisera vår jord så att allt liv kan fortsätta.

Hur kan man alltså få till stånd en förnyelse av en nation? Det principiella svaret måste vara att man åkallar själens liv och energi. Viktigt är dock, att man först bestämmer vilka värden som styr det nationella beslutsfattandet. När värdena präglas av själviska mål, ett överdrivet fasthållande vid det materiella, genom en politik som går ut på att förhålliga den egna nationen och genom att man är ovillig att låta alla få del av nationens välstånd – då kan vi vara säkra på att det är för sent för dem att slå om till mer

andliga värderingar. Och hur ser sådana värderingar ut? Sanningskärlek, ärlighet och god vilja i relationer, att ge mer än att få, en önskan att ordna så att resurserna fördelas rättvist. Detta är själens värden. Vi kan bedöma en nations förmåga att manifesteras sin själ genom att se hur den tillämpar värderingarna både inrikes – hur den stödjer och utvecklar ansvarskänsla och kreativitet hos medborgarna, hur den behandlar barn, äldre, mentalsjuka och kriminella – och genom kvaliteten på relationerna till alla andra nationer på jorden.

För nationen finns själens influenser ständigt närvarande, fastän de ibland är obetydliga. De förkroppsligas i livet hos de medborgare som nått det stadium av personlig utveckling, där man får en medveten kontakt med själen. Ofta utgör de en bortglömd minoritet, men de finns. De är nationens samvete och dess verkliga visionärer. I tider av nationellt trångmål är det dessa exponenter för själslivet som träder i förgrunden och inspirerar till att ge nationens liv en ny inriktning. Det kryllar av exempel på sådant över hela världen, inte bara i myter, legender och historiska händelser, utan speciellt nuförtiden också. Det är sådan verkliga ledare som väcker upp en upplyst allmän opinion, som nu är en så stark kraft att den, under de senaste decennierna har omformat hela länder och gett uttryck åt vårt sätt att se på världen. Det står alltså klart att möjligheten och ansvaret att hjälpa en nation att manifesteras själen vilar på dessa människor.

Det finns exempel på detta i några stora statsmän. USA:s president Eisenhower skisserade 1953 i sitt tal "Hoppet om fred" de principer som skulle styra hans utrikespolitik. "Inget folk på jorden kan, som nation, anses vara en fiende, för hela mänskligheten delar samma längtan efter fred och gemenskap och rättvisa. Ingen nations trygghet och välfärd går att uppnå varaktigt i avskildhet, utan bara i ett effektivt samarbete med andra nationer. Varje nations rätt att bilda regering och ett ekonomiskt system efter eget val är oförbytterlig. Ingen nations försök att föreskriva för andra nationer vilken regering de ska ha går att försvara. En nations hopp om varaktig fred kan inte vara fast grundat på någon som helst ras i krigsdräkt utan snarare på rättvisa relationer till och ärlig förståelse för alla andra nationer."

Vaclav Havel, sa i ett tal 1994, då han var den tjeckiska republikens president, att "i dagens mångkulturella värld måste den verkligt pålitliga vägen till samexistens, till fredlig samexistens och kreativt samarbete starta från det som ligger till grund för alla kulturer och som ligger oändligt mycket djupare i människohjärtat och sinnet än politiska opinioner, övertygelser, antipatier eller sympatier. Den måste grunda sig på självtranscendens: transcendens som en hand utsträckt mot dem som står oss närmast, mot

främlingar, mot den mänskliga gemenskapen, mot alla levande varelser, mot naturen, mot universum; transcendens som ett starkt och angenämt upplevt behov av att vara i harmoni även med det som vi inte själva är, det vi inte förstår, det som verkar fjärran från oss i tid och rum, men som vi ändå är sammanbundna med på ett mystiskt sätt, eftersom allt detta utgör en enda värld tillsammans med oss; transcendens som det enda verkliga alternativet till utplåning.”

Det är inspirerande tal som det här som lyser upp och lyfter en nations medvetande och tillvinner sig världens respekt. Men det är inte bara på regeringsområdet som dessa människor verkar. Alla områden av mänskligt intresse och alla verksamheter är områden som erbjuder möjlighet till att uttrycka själens syfte och värderingar. Vetenskap och utbildning är självklara fält där själens ljus strömmar igenom och lyser upp världen. Ett mindre solklart exempel är det militära, där konstruktivt fredsbyggande och fredsbevarande alltsedan andra världskriget och FN:s bildande har betonats allt starkare i motsats till aggressiv krigföring.

Vad gäller lag och rätt uttrycker sig här två närbesläktade och kreativa tankar. Först tanken på *reparativ rättvisa* – vanligtvis använder man denna i individuella fall. För det andra ”sannings- och försoningskommissioner” som tillämpar ett återställande av lag och rätt på nationell nivå.

I industriländerna har man haft en benägenhet att fokusera på bestraffning och det först helt nyligen som man har tagit steg i riktning mot förbättring och rehabilitering, om än i begränsad omfattning. Men bland ursprungsbefolkningar ser man det helt annorlunda. Paula M. Young biträdande professor vid *Appalachian School of Law* i Virginia skriver så här: ”Många traditionella kulturer, däribland de infödda hawaiierna, maorierna på Nya Zeeland, s.k. *First Nations* i Kanada, Sydafrikas *tswanas* och *navajoin-dianerna* i USA, använder konfliktlösningsprocessen som ett sätt att läka relationer och skapa fred i samhällena mellan offer och förövare. Metoden brukar kallas ’reparativ rättvisa.’ ”

Konflikter mellan människor går inte att undvika, men den reparativa rättvisan kan vara en hjälp att återställa balansen på ett rättvist och välgrundat sätt. När man förvandlar den skada som åsamkats förebygger det en upprepning av konflikten.

En självklar utveckling för den reparativa rättvisans principer är att man börjar tillämpa dem på större grupper i samhället och på nationer. Det sker i

form av sannings- och försoningskommissioner. Och det är stimulerande att se att sådana projekt blomstrar och frodas och visar vägen mot ett aldrig förut skådat grupphelande och en nationell återupprättelse. Tills dato har över trettio nationer haft sådana kommissioner. Den första som tilldrog sig uppmärksamhet var den i Sydafrika under ärkebiskop Desmond Tutus ordförandeskap. Så här säger han: ”Kommissionen var en viktig del i vår demokratiska övergång från apartheid till ett rättvisare samhälle.”

Det finns många exempel på nationell förvandling genom konsten. Ett härligt exempel är *West-East Divan*, en orkester som består av unga israeler och araber som musicerar ihop och transcenderar de hatbarriärer som karakteriserar området. Det var Edward Said †2003, palestinsk författare och litteraturprofessor, och den judiske dirigenten Daniel Barenboim som satte upp orkestern. De försäkrar ”att musik säger allt om enhet och harmoni. Musikerna i West-East Divan arbetar tillsammans mot ett gemensamt mål. Detta är i sig ett revolutionerande koncept, om man betänker varifrån de kommer.” Orkestern är ”en musikalisk version av det jag tänker om Mellanöstern, en vision jag kan ha om Mellanöstern där alla kan bidra och där helheten är större än summan av de ingående delarna.”

Ett annat exempel är de s.k. barfotakonstnärerna som arbetar i fattiga samhällen jorden över för att hjälpa folk till helande och utveckling genom att de får uttrycka sig, skapa skönhet för att förvandla sin miljö, samtidigt som de inspirerar till självbestämmande och *empowerment*. Organisationen bildades på 1980-talet av Lily Yeh. Hon hade då tjugo års erfarenhet av gemenskapsbyggande, *empowerment* och ekonomisk utveckling i norra Philadelphias innerstad och internationellt i fattiga samhällen. År 2005 tillbringade gruppen tre veckor i Gisenyi i Rwanda. Här arbetade man samtidigt i två olika projekt i Rugerero, som ligger i Cyanzarwedistriktet, för att hjälpa till att hela relationerna i samhället efter folkmordet.

Så stor är människoandens mirakel att man inte får se detta som ovanliga avvikelser från ett varseblivningsmönster av mänsklig själviskhet. Snarare är de bara en väldigt liten del av de tusentals projekt i varje land i varje del av världen, där grupper och enskilda personer medvetet förankrar själens värderingar och energier i den egna nationens liv, vilket med Alice Baileys ord leder till ”uppenbarandet av det gudomliga genom mänskligheten”.

DEN GODA VILJAN ÄR...

nyckeln till en global planering för att skapa ett harmoniskt liv.

Ekonomi med själ

Arbete, kapital och sysselsättning är ett problemområde som ger upphov till några av de mest grundläggande frågorna på området goda relationer. I dagens sammanlänkade värld väcks många människor av god vilja till insikt om visionen för ett globalt samhälle som grundar sig på social rättvisa – ett samhälle som respekterar de mänskliga rättigheterna och alla människors välbefinnande. Studiematerialet i ämnet pejar ett omfattande frågebatteri t.ex. om utlandsskuld, kapital och investeringar i andra länder, multinationella företag, barnarbete, kvinnors arbete. Man tänker i nya banor vad gäller ekonomi, kapitalism och hållbar utveckling, nya strukturer i arbetslivet, en universell utkomst och försörjning – lön, nya metoder för förvaltning och ledning och mänsklig utveckling, jämte ett antal projekt som visar den goda viljan i förhållandet arbete kapital. Här finns också information om *International Labour Organisation* (ILO) och dess arbete. ILO är ett FN-organ som bygger på principen att allmän och varaktig fred är beroende av social rättvisa.

Materialismen ifrågasätts nu alltmer liksom den ständiga ekonomiska tillväxtens ideologi. I framtiden måste den affärsmässiga verksamheten ta ansvaret för kostnaderna för den egna åsamkade miljöförstörelsen, och mänskligheten måste leva mer i harmoni med jorden. Den hejdlösa exploateringen av jordens resurser börjar nu motvägas av klokt förvaltarskap. Medvetenheten växer också om att behovet är överhängande att överbrygga klyftan mellan fattiga och rika, som visas av FN:s millenniemål och kampanjen för skuldavskrivning för de mest skuldsatta och underutvecklade länderna.

I 2005 års rapport från UNHDR står: "Vid början av ett nytt sekel lever vi i en delad värld och den enorma klyftan ställer det globala samhället inför en enorm utmaning. En del av utmaningen är etisk och moralisk. Som Nelson Mandela lägger orden: 'Stor fattigdom och motbjudande ojämlikhet är så hemska gissel i vår tid – nu då världen kan skryta med hisnande framsteg inom vetenskap, teknologi, industri och ackumulering av välståndet – att de har att placeras vid sidan av slaveri och apartheid som samhällsgissel.' Tvillinggisseln fattigdom och ojämlikhet kan besegras – men framstegen har varit tveksamma och ojämna."¹

Den verkliga frågan kanske är den som Alice Bailey formulerade i boken *Mänsklighetens problem*: "Vad är det som ligger i själva grunden för de nutida materialistiska svårigheterna?" (p.79) Svaret finns i de välkända orden "Kärleken till pengar är roten till allt ont", eftersom pengar är symbolen för begärsnaturen – begär efter jordiska ägodelar, ackumulering av ägodelar, materiell komfort, makt, överhöghet. Ändå finns det nu ett stort antal människor som tänker i termer av högre värden och ett enklare, andligt sätt att leva som kan hjälpa till att transformera mänsklighetens ekono-

miska villkor och de förhållanden som rör arbetsmarknadens parter. En snabb sökning på nätet visar att det finns enormt mycket information inom området Arbete, kapital och sysselsättning både vad gäller enskilda och grupper, både på regerings-, internationell eller det civila samhällets nivå, och vilkas motiv grundar sig på gemensamma intressen, syften och värderingar.

Vid sidan av ILO, (som är den FN-byrå som har som huvudmål att ange kvalitet, grundläggande principer, rättigheter i arbetslivet, goda anställningsförhållanden, socialt skydd och samhällsdialog) finns uppfinningsrika tänkare som lägger fram tankeväckande idéer och gör dem till offentlig egendom. James Robertson är exempel på en sådan politisk och ekonomisk tänkare. Han pekar på tre huvudprinciper för en ny ekonomisk ordning: miljövard; att den ska ge människor självförtroende och egenutveckling samt ett göra så att vi får "en enda värld" på många nivåer, med autonoma men inbördes beroende delar på alla plan. Susan George från *Transnational Institute* talar om bumerangeffekten i skuldkrisen, som har sociala och miljömässiga konsekvenser för fordringsägarna i norr, eftersom bristen på ekonomiska chanser för de skuldsatta länderna, tvingar fram en emigration norrut, medan de som stannar kvar ofta tvingas skada miljön för att överleva.

Det alarmerande problemet med barnarbete framhävs av ILO. Många hundra miljoner barn på jorden tvingas arbeta för att försörja sig själva och sina familjer, och måste då offra sin egen skolgång och hälsa. Det finns också barn som förslavas i tvångsarbete. Mål och syften har gjorts upp för att tackla detta problem i form av *Internationella programmet för eliminering av barnarbete*. Kvinnor, både unga och gamla, diskrimineras på arbetsmarknaden, och det är mera sannolikt att flickor än pojkar utsätts för slaveri och prostitution. Många regeringar erkänner nu vilken viktig roll som kvinnor spelar för familjens välfärd, och vidtar åtgärder för att främja arbetande kvinnors välfärd och avancemang.

I en artikel om kapitalism och hållbarhet skriver miljökampen och författaren Jonathon Porritt att eftersom kapitalismen troligen kommer att hänga med under en överskådlig tid framöver, så måste hållbarheten levereras inom det kapitalistiska systemet. Han påpekar att vi inte har tid att vänta på någon mer betydande ideologisk efterträdare.

Hazel Henderson, framtidsforskare och utvecklingsekonom, tror att bestämmelsen för världens barn, framtiden för den mänskliga familjen och jorden själv är oupplösligt förenade. Standarden på den nya globala spelplanen måste höjas genom att man lägger en etisk minimigräns för t ex "nya regler, fördrag och överenskommelser för att skydda barn,

arbetare, konsumenter och alla människor såväl som miljön." Idag ter sig detta särskilt relevant, eftersom tvångsarbete och trafficking fortsätter vara stora problem trots regeringars ansträngningar och FN:s förbud.

En tankeväckande idé, som förs fram i en artikel av ekonomen Jonathan Rowe är tanken på gemensam eller allmän egendom – alltså egendom som köpts för gemenskapens räkning. Han hävdar att ett samhälle som arbetar för världen är ett samhälle som ägnar lika stor uppmärksamhet åt det som vi äger gemensamt som det som man äger var för sig – t ex tillgång till stränder och skogsmarker, städernas öppna platser och publika trådlösa nätverk, så kallade *hotspots*.

Affärsverksamheten spelar också sin roll i det hela. *World Business Council for Sustainable Development* (WBCSD) är en sammanslutning av 180 internationella företag som vill bekämpa klimatförändringar genom en global överenskommelse att begränsa utsläpp och stabilisera temperaturökningen på jorden, en hållbar utveckling genom ekonomisk tillväxt, ekologisk jämvikt och sociala framsteg. Medlemsföretagen representerar mer än trettio länder och tjugo stora industrisektorer och de ser som sitt uppdrag att tillhandahålla företagsledare som en katalysator för förändring till hållbar utveckling i en värld som alltmer formas av sådana frågor. WBCSD tror att de ledande företagen år 2020 är de som tillhandahåller varor och tjänster och når nya kunder på sätt som tar itu med världens stora utmaningar – däribland fattigdom, klimatförändring, förbrukning av resurser, globalisering och demografiska förändringar.

Arbetslivet genomgår snabba förändringar. Vi

har något som James Robertson kallar egenarbete. Folk bestämmer sig för att "göra sin egen grej". Det finns också nya exempel på kreativt egenföretagande och kooperativa företag, förutom löntagarägda företag såsom John Lewis Partnership. Vi ser även nya former av företagande, grundade på samarbete och delaktighet, snarare än på order och kontroll från ett fåtal. Sådant är nu lite av en modesak, och framgången för teamkonceptet uttrycker trenden från individuellt till gruppmedvetande.

Konceptet *Universal Living Wage* håller långsamt på att vinna insteg i industriländerna, men den ökande konkurrensen som globaliseringen har medfört har tvingat många multinationella företag att leta efter billig arbetskraft i låglöneländer som Indien, Kina Mexiko och Karibien, där genomsnittslönen inte ens är fem US-dollar per dag (ca 32 kr). Samspelet mellan arbetstagare och arbetsgivare, eller i en vidare mening, mellan arbete och kapital måste vara baserat på principen om att dela med sig om man ska få verklig, varaktig ekonomisk och social rättvisa. I det sammanhanget ger en global minimilön långsiktiga fördelar.

Etisk konsumtion och etiska investeringar är nu fast förankrade på agendan. Allt fler börjar ta ansvar och anlägga ett etiskt perspektiv när de köper saker. Rättvis handel är en rörelse på frammarsch. Det sker också mycket nyskapande för att hjälpa utfattiga börja bygga sitt eget välstånd, t ex *Grameen bank*, grundad av Muhammad Yunus, som blivit en stor framgång, men även andra liknande mikrokreditprojekt.

1. Human Development Report Overview 2005, finns på http://hdr.undp.org/reports/view_reports.cfm?type=1

Bokrecension

Paul Hawkens senaste bok ***Blessed Unrest*** kom ut i maj 2007. Hawken är miljötänkare, företagare, journalist och har tidigare skrivit böcker som *Det naturliga företaget* – hur man startar och driver ett ekologiskt företag. Han skriver och föreläser också om handelns påverkan på miljön, och anlitas som konsult i ekonomisk utveckling och industriell ekologi av regeringar och företag. I *Blessed Unrest* pejlar han det ouppdagade framspringandet av det som han beskriver som "den mest betydande idén för vår tid". Den är inte, menar han, det man konventionellt tänker sig en folk-rörelse, för den har ingen centralgestalt eller ledare och ingen övergripande ideologi. Den präglas inte så mycket av ideologier som av idéer. Den består av myriader av grupper i det civila samhället med överlappande och hopflätade agendor. Den består av två tvillingintressen: hållbar utveckling och social rättvisa. Traditionellt har man betraktat dem som helt olika områden, men nu visar de sig vara två aspekter av

samma helhet. Det ser man genom rörelsens olika verksamheter. Än så länge kan ingen radar pejla detta, och därför kan inte de traditionella media förstå det. De erkänner bara förekomsten av vissa ngoer.

Hawken sätter in denna rörelse i dess historiska kontext, och citerar då som inspirationskällor t ex Emerson, Thoreau och Rachel Carson, men även mindre kända såsom Carleton Watkins, Laura Lovell White och R.E. Johannes. Han belyser värdet av ursprungsbefolkningarnas erfarenheter: "Att leva inom jordens biologiska restriktioner kanske rentav är den mest civiliserade verksamhet en person kan ägna sig åt." Och han betonar gemensamhet i intressen mellan ursprungsfolk och miljövänner. Som främsta exempel på ett tillfälle då rörelsen först blev synlig tar Hawken exemplet med WTO:s möte i Seattle 1999, där WTO:s makroekonomers version av globaliseringen kolliderade med en annan version, som omfattades av mer än sjuhundra grupper och mellan 40 000 och

60 000 personer." Han liknar denna namnlösa rörelse vid kroppens immunsystem. Med det vill han låta förstå att "precis som immunsystemet känner igen sig självt och icke sig självt, på samma sätt identifierar rörelsen vad som är människovänligt och icke människovänligt." Och han kastar fram att rörelsen är så mångfaldig för att den utvecklats för att klara av de många hoten mot den ekologiska och sociala rättvisan. Denna mångfald ger rörelsen elasticitet och betyder att trots att varje grupp i sig kan verka liten och obetydlig inför mänsklighetens enorma problem, så kan kombinationen av grupper nå goda resultat. Man arbetar inte med detaljproblem utan ser helhetsmönstret och söker lösningarna utifrån det.

Hawken säger vidare att framväxten av rörelsen är ett kollektivt andligt uppvaknande liknande det som upplevdes under den s.k. *axial age* från 900-200 f. Kr., ett uppvaknande som, liksom det tidigare, har vänlighet och medkänsla som grund. Han tror att trots de grava problem den står inför så kommer rörelsen att ha framgång i att hela världen, och att alla har sin roll att spela. I boken finns en utförlig bilaga, som ger detaljerade upplysningar om några av dessa otaliga grupper som verkar inom rörelsen, och han har en länk till tre hemsidor www.wiseearth.org; www.wisebusiness.org och www.wisegovernment.org.

DEN STORA INVOKATIONEN

(omarbetad version)

Från Ljusets punkt i Guds Sinne,
låt ljus strömma in i människornas sinnen.
Låt Ljus stråla ned över jorden.

Från Ljusets punkt i Guds Sinne
låt ljus strömma in i människornas sinnen.
Låt Ljus stråla ned över jorden.

Från Kärlekens punkt i Guds Hjärta,
låt kärlek strömma in i människornas hjärtan.
Må Kristus återvända till jorden.

Från Kärlekens punkt i Guds Hjärta
låt kärlek strömma in i människornas hjärtan.
Må Den kommande återvända till Jorden.

Från det centrum där Guds Vilja är känd,
låt människornas små viljor ledas av ett högre syfte -
Det syfte som Mästarna känner och tjänar.

Från det centrum där Guds Vilja är känd
låt människornas små viljor ledas av ett högre syfte
- Det syfte som Mästarna känner och tjänar.

Från det centrum som vi kallar mänskligheten
låt kärlekens och ljusets plan ta form
och må den försegla dörren till det onda.

Från det centrum som vi kallar mänskligheten
låt kärlekens och ljusets plan ta form
och må den försegla dörren till det onda.

Låt Ljus, Kärlek och Kraft återupprätta Planen på jorden.

Låt Ljus, Kärlek och Kraft återupprätta Planen på jorden.

ATT VERKA FÖR ATT SKAPA RIKTIGA RELATIONER

ISSN 1650-5263

World Goodwill är en internationell rörelse som verkar för att mobilisera den goda viljans energi i världen och att skapa riktiga mänskliga relationer. Organisationen grundades 1932 som en tjänande verksamhet inom Lucis Trust. I Storbritannien är Lucis Trust en registrerad utbildnings- och välgörenhetsorganisation. I USA är den ett icke-vinstdrivande, skattebefriat utbildningsföretag. World Goodwill är en av FN godkänd NGO (icke-statlig organisation) och den brukar delta i de reguljära rådgivande mötena i FN:s högkvarter. Lucis Trust finns med på ECOSOC:s lista över rådgivande organisationer.

World Goodwills Nyhetsbrev kommer ut fyra gånger om året. Vill du ha fler exemplar, hör gärna av dig. Förutom den engelska originalversionen *World Goodwill Newsletter* ges nyhetsbrevet också ut på danska, franska, grekiska, holländska, italienska, portugisiska, ryska, spanska, svenska och tyska. Den engelska hemsidesadressen är www.worldgoodwill.org Här kan du läsa nyhetsbrevets originaltext.

World Goodwills arbete finansieras uteslutande genom gåvor och det kostar inget att prenumnera på nyhetsbrevet. Men varje gåva - stor eller liten - är mycket välkommen. På så sätt kan information spridas till så många som möjligt. Gåvor till Lucis Trust, kan göras till postgiro: 74267-6, då stöder du den internationella verksamheten. Om du vill bidra till att materialet kan ges ut på svenska kan du använda banknumret nedan.

WORLD GOODWILL

1 Rue de Varembé (3è)
Case Postale 31
1211 Genève 20
Schweiz

Suite 54
3 Whitehall Court
London SW1A 2EF
Storbritannien

120 Wall Street
24th Floor
New York NY 10005
USA

Översättning, layout och utskick: Svenskt Informationscenter för World Goodwill och Trianglar
Granängsringen 16, 135 44 Tyresö. Hemsida: <http://www.goodwilltriangel.org> E-post: info@goodwilltriangel.org
Tel: 018- 53 01 20 (dagtid) eller 08-798 28 78 (kvällstid) Svenskt Informationscenters arbete finansieras enbart genom gåvor. Varje gåva bidrar till att information kan spridas till flera personer. Bankgironummer: 5777-1537